

**«Η Ελλάδα βρέθηκε το 2007 στην 27η θέση της ευρωπαϊκής κατάταξης καινοτομίας μεταξύ 35 χωρών, όταν το 2003 είχε καταλάβει την 25η θέση»,** ανέφερε μεταξύ άλλων ο καθηγητής του τμήματος Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών Σπύρος Λιούκας

**ΧΩΡΙΣ ΞΕΚΑΘΑΡΗ ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ ΠΑΡΑ ΤΙΣ ΥΨΗΛΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ**

## Η καινοτομία... προσπέρασε την Ελλάδα

Απογοητευτικές είναι οι επιδόσεις καινοτομίας που καταγράφει η χώρα μας βάσει των διεθνών στάνταρτ, ενώ δεν έχει καταφέρει σύγκλιση ούτε καν με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο

Της **Μαρίας Μαθιοπούλου**

**Α**ν και το ύψος των δαπανών της στην καινοτομία τη φέρνει στη δεύτερη θέση μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, η έλλειψη ξεκάθαρης εθνικής στρατηγικής της στερεί τη δυνατότητα να αξιοποιήσει τα ατού της, μεταξύ των οποίων το σημαντικό επιστημονικό της δυναμικό. Η Ελλάδα βρέθηκε το 2007 στην 27η θέση της ευρωπαϊκής κατάταξης καινοτομίας μεταξύ 35 χωρών, όταν το 2003 είχε καταλάβει την 25η θέση, σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε χθες στη Θεσσαλονίκη ο καθηγητής του τμήματος Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Σπύρος Λιούκας, στο ετήσιο συνέδριο του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου για τη Μεταφορά Τεχνολογίας και την Καινοτομία, με θέμα "Περιφερειακή Αριστεία στην Καινοτομία", υπό την οργανωτική ευθύνη του Κέντρου Ερευνών Νοτιοανατολικής Ευρώπης και του City College.

Μάλιστα ο κ. Λιούκας σημείωσε πως η Ελλάδα έχει κάνει ελάχιστα βήματα τη στιγμή που άλλες μικρές χώρες βελτιώνουν τις επιδόσεις τους, με κάποιες μάλιστα εξ



Στιγμιότυπο από το ετήσιο συνέδριο του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου για τη Μεταφορά Τεχνολογίας και την Καινοτομία με θέμα «Περιφερειακή Αριστεία στην Καινοτομία», που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη. ΦΩΤ. MEGAPRESS

αυτών, όπως η Ελβετία, η Φιλανδία, η Σουηδία και η Δανία, να αποτελούν leaders στην καινοτομία. "Είναι καλά παραδείγματα που η χώρα μας θα μπορούσε να ακολουθήσει. Το μέγεθός της δεν υπάρχει λόγος να αποτελέσει εμπόδιο", τόνισε, σημειώνοντας πάντως πως οι δυνάμεις της είναι λίγες και συχνά αντικρουόμενες και ο δρόμος που πρέπει να διανύσει για να βελτιώσει τη θέση της στην καινοτομία είναι μακρύς.

Στη χώρα μας 41 οργανισμοί ασχολούνται με θέματα καινοτομίας και υπάρχει μια ευρεία γκάμα προγραμμάτων, όμως η επίδρασή τους σε μετρήσιμα καινοτομικά αποτελέσματα είναι τελικά περιο-

ρισμένη. Σύμφωνα με τον κ. Λιούκα, η Ελλάδα θα πρέπει να υιοθετήσει μια πιο ανοιχτή προσέγγιση καινοτομίας στα δημόσια προγράμματα, να εστιάζει περισσότερο στην καινοτομία επιχειρηματικότητα παρά στη γενική επιχειρηματικότητα και να προσθέσει το ελληνικό στοιχείο στο μοντέλο καινοτομίας που εφαρμόζει.

### ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ... ΚΟΙΛΑΔΑΣ

Από την πλευρά της η υπεύθυνη του προγράμματος του Πανεπιστημίου Στάνφορντ για ζώνες καινοτομίας και επιχειρηματικότητας, Marguerite Gong Hancock, παρουσίαζοντας το παράδειγμα της

Silicon Valley, αναφέρθηκε στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η γνωστή... κοιλάδα εν μέσω των ραγδαίων τεχνολογικών μεταβολών.

Μάλιστα σημείωσε πως το 40% των εταιρειών που ήταν κορυφαίοι παίκτες στη Silicon Valley πριν από 25 χρόνια σήμερα δεν υπάρχουν. Εξέφρασε πάντως την εκτίμηση ότι η Silicon Valley θα προσαρμοσθεί, υιοθετώντας νέα επιχειρηματικά μοντέλα και νέες ιδέες, με αιχμή του δόρατος την πράσινη τεχνολογία, που κερδίζει όλο και περισσότερο έδαφος και συγκεντρώνει όλο και περισσότερες επενδύσεις ακόμα και στην τρέχουσα περίοδο κρίσης.